

женоческим наименованием въ 1711 году, и въ 1712 году въ Каневе былъ изданъ императирскій указъ о переименованіи города въ Харьковъ, а въ 1713 году въ Каневѣ изданъ былъ императирскій указъ о переименованіи города въ Каневъ.

## Мелочи (замѣтки и матеріалы исторические, этнографические, экономические и проч.).

### Хроно-географическое описание города Харькова \*).

(1767 года).

Начало населенія сего города въ 7138 году, \*\*) въ которомъ первые начали собираться на поселеніе малороссіянинѣ изъ за днѣпровскихъ полескихъ и малороссійскихъ городовъ; первый ихъ осадчей былъ Иванъ Каркачъ, \*\*\*) и городокъ построекъ былъ деревянной, съ такимъ укрѣпленіемъ, каково въ тогдашнее время служить могло единственно къ убѣжищу отъ непріятельского татарскаго нападенія; а въ 1708 и 709 годахъ, по причинѣ возмущенія донскихъ казаковъ и что шведской король Карлъ второй надѣсять изъ Полчи вступилъ съ арміею въ Малороссію, и тамошній гетманъ Иванъ Мазепа смѣнилъ и отложился къ королю, Его Величество Государь Императоръ Петъръ первый, будучи въ сихъ мѣстахъ собственною свою высочайшею особою, повелѣть изволилъ городъ Харьковъ—распространить, и распространить регулярно формою, укрѣпленъ высокимъ валомъ, рвами, брустверомъ и пятью бастионами и сверхъ того форшатомъ о шести волверкахъ; и съ которыхъ окружностию города пятьсотъ девяносто шести, форшатъ пяти сотъ сорока четырехъ трехаршинныхъ саженей; нынѣ все оное укрѣпленіе обветшало, развалилось и опустѣло; сколько извѣстно, то сей городъ никакими непріятелемъ никогда аттакованъ не бывалъ; въ самое знатное непріятельское нападеніе, когда ханъ крымскій въ 711 году со всего Крымскою и Нагайскою ордами Харьковской уѣзда раззорялъ, татаре за три версты до города не доѣзжали. Городъ Харьковъ изстари носить въ гербѣ напряженной лукъ со стрѣлою. За умноженiemъ малороссійскаго народа, содержали въ семь городъ воинское и гражданское управление велико-

\*) Оглавленіе напечатанной здѣсь части рукописи, которой описание города Харькова составляетъ только 1-ю главу, слѣдующее: „Описание городовъ и знатныхъ мѣстечекъ въ провинціяхъ Слободской губерніи въ 1767—1773 годахъ“. Рукопись принадлежитъ историческому Южно-Русскому архиву, состоящему при Харьк. университѣтѣ.

\*\*) За начало основанія г. Харькова здѣсь принимается 7138 годъ, или 1630 по Е. Х. Д. И. Багалѣ въ своей статьѣ „Харьковъ въ семнадцатомъ столѣтіи“, помѣщенной въ Харьковскомъ Календарѣ на 1885 годъ, полагаетъ, что основаніе Харькова „нужно отнести несомнѣнно къ 1656 году“ (стр. 614); поселеніе же черкасъ въ этомъ мѣстѣ относится къ 1650 году.

\*\*\*) Но хотя годъ основанія Харькова и подверженъ сомнѣнію, этого нельзя сказать относительно признания первымъ осадчимъ Ивана Каркача. Въ одномъ архивномъ документѣ, озаглавленномъ „Описание г. Харькова и иѣкоторыхъ другихъ городовъ Харьковской губерніи, представленное Харьковскому депутату для представления въ Екатерининскую Коммиссію. 1769 г.“, — осадчимъ также приводится Иванъ Каркачъ. Въ „Матеріалахъ для истории, колонизации и быта Степной окраины Московскаго государства“ Д. И. Багалѣ также упоминается имя Каркача (стр. 292).

россійскіе воеводы прежнихъ служебъ зъ служилыми людьми; а какъ по-  
многу народъ въ города и въ уѣзда доволиымъ распространился селе-  
ніемъ и заведеніе воинской распорядокъ, тогда у воеводахъ вѣдомствѣ оста-  
лось одно гражданское и коменданское управліе, а воинскими всѣмы  
дѣлами управляли казацкіе полковники зъ старшиною; наконецъ въ 1700  
году имяніемъ Его Величества Государя Петра Великаго повелѣніемъ сія  
форма правленія перемѣнена; воеводы со всею ихъ тогдашнею командою  
выведены, а защищеніе городское и все воинское и гражданское правление  
въ полную диспозицію препоручено казацкому полковнику зъ старшиною  
подъ главною дирекцію украинскихъ россійскихъ воеводъ и прочихъ  
воинскихъ командировъ; а въ свѣже истекшемъ 765 году, когда прему-  
дрилъ Ея Величества нынѣ россійскимъ скіпетромъ обладающей Импера-  
трицы Екатерины Великія учрежденіемъ основана въ здѣшнихъ мѣстахъ  
новая Слободская украинская губернія, то сей городъ получилъ титулъ гу-  
бернскаго. Въ немъ состоитъ все губернаментское правление и резиденція  
губернаторской; городъ стоитъ на вышинѣ въ триангулѣ (трехъ-уголь-  
никѣ), которой составляютъ впадающія одна въ другую двѣ рѣчки—Харь-  
ковъ и Лопань; на южно-южновосточной сторонѣ форштатъ съ прочимъ се-  
леніемъ занимаютъ оба берега сихъ рѣчекъ и все жилье этъ садами въ  
прямой линіи отъ города простырается къ юго-востоку на полторы версты  
и двадцать восемь саженей, а къ западу на одну версту и на двѣнадцать  
саженей, соединяясь зъ городомъ чрезъ рѣчку Лопань посредствомъ деревян-  
ного моста, а чрезъ рѣчку Харьковъ посредствомъ двухъ плотинъ съ мел-  
ницами. Въ немъ бывають въ годъ четыре ярмарки: первая января 6,  
вторая въ день сопственности Св. Духа, третая августа 15, четвертая октября 1  
числѣ, и продолжаются обыкновенно отъ восми до двѣнадцати днѣй; на  
оная приѣжаютъ купцы изъ великороссійскихъ и малороссійскихъ городовъ,  
изъ Новороссійской губерніи, изъ Донскихъ станицъ и изъ Запорожской  
Сѣчи, а временемъ бывають и изъ (—за) границы—поляки и крымскіе  
татаре, однако не каждый годъ. Товаръ привозятъ какъ малороссіяне, такъ  
и поляки большою частію шленскіе, суконные, шолковые и бумажные, та-  
кожъ швабскіе и нидерланскіе полотно; изъ великороссійскихъ городовъ—  
серебренную, мѣдную, оловянную и желѣзную разную посуду и другія вещи,  
тожъ мѣдь и желѣзо не въ дѣлѣ, юфтъ, вольччи, лисы и заячи мѣха, холстъ  
набойка и разныя пѣмѣцкаго и русскаго дѣла небольшіе галантереи и ме-  
лочи; изъ Новороссії, Запорожской Сѣчи и изъ Донскихъ станицъ разныя  
солище рыбы, икру и селди; рогатой скотъ, лошади, овцы, овечью шерсть,  
говяжіе, конскіе и бараны сырье кожи, крымскіе и бѣломорскіе вини, бу-  
магу и разныя фрукты, что по здѣшнему называется бакалія, то-естъ греч-  
кіе и волоскіе и мендальне орѣхи, винные ягоды, изюмъ, финики, маслени  
соленія, лимоны и тому подобная, татаре привозятъ овчины, сафьянныя  
кожи и простые бумажные товары; уѣздные же обыватели на сіи ярмошки  
сѣзжаются по большой части съ хлѣбомъ, съ птицами, съ рогатымъ и мел-  
кимъ скотомъ, съ мясомъ, съ саломъ, съ масломъ, съ кожами, съ разною де-  
ревянною посудою, съ медомъ, съ горячимъ виномъ и съ разными садовы-  
ми и огородными и лѣсными плодами, виротчесмъ національнаго купечества  
въ семъ городѣ очень мало и отиусковъ хлѣба и другихъ припасовъ ни къ  
какимъ портамъ нѣтъ; весь національной промыслъ и пропитаніе зависятъ  
отъ хлѣбопашства, отъ скотскихъ, вынныхъ и пчелныхъ заводовъ, отъ са-  
довыхъ и огородныхъ продуктовъ и отъ свободной продажи всякихъ напит-  
ковъ; обыкновенные же торги собираются каждую недѣлю дважды—въ по-  
недѣльникъ и пятницу. Ремесло у жителей ткацкое, кожевное, сапожное,  
портное и кузничное и притомъ для уѣздныхъ обывателей дѣлаютъ шубы,  
шапки и сермяги и въ лутчай передъ другими здѣшними городами доб-  
ротѣ разныхъ сортовъ шерстяные ковры и попоны; чрезъ Харьковсю коми-  
сарство протекаютъ три рѣчки: Харьковъ, Лопань и Уды со впадающими въ  
нихъ яругами, съ небольшими же рѣчками; вершины же сихъ рѣчекъ въ  
Бѣлагородской губерніи и не далѣе отъ Харькова, какъ въ шестидесяти вер-

стахъ; всѣ три рѣчки, соединясь вмѣсто въ сѣмъ же комисарствѣ, составляютъ одну рѣку Уды, которая впадаетъ Бѣлагородской губерніи въ Чугуевскомъ уѣздѣ въ рѣку Сѣверскій Донецъ; сія въ Донъ, а Донъ въ Азовское море; по симъ комисарство протекающимъ рѣчкамъ ловитца рыба: щуки, головли, лещи, окуни, плотва, караси, лини, вьюны, а мѣстами небольшие карпы, раки жгутъ вездѣ; сіи рѣчки обыкновенно замерзаютъ въ ноябрѣ, а проходить въ мартѣ мѣсяцахъ. Въ городѣ и въ уѣздѣ хлѣбъ въ лучшее время приноситъ плодъ вчетверо и впятеро, яровой впшестero, а просо и горохъ болѣе десяти кратъ; ленъ и конопля родятся посредствено. Скотъ содержитца: лошады, коровы, овцы, свиньи и козы въ посредственномъ количествѣ. Птицы домашніе: куры русскіе и индійскіе, гуси, утки и голубы. По лѣсамъ звѣри: волки, зайцы и дикие козы, а мѣстами медведи, лисицы и куницы, только рѣдко; дикие птицы: голубы, горлицы, куропатки, перепелки, стрепеты, бекасы, вандшнепы, воробы, ласточки, сусѣдки, кукушки, сойки, дрозды, косы, чайки, соловьи, щеглята, дятлы, жайворонки, синицы, кулики, разныхъ родовъ дрохони, тетеревы болѣе и маліе, утки разныхъ родовъ въ доволномъ количествѣ; а мѣстами—айсты, журавли и огари; изъ хищныхъ птицъ—орли, ястребы болѣе и маліе, коршуны, совы, а мѣстами и кречеть. Знатныхъ и высокихъ горъ, тожъ и лѣсовъ болѣшихъ нѣтъ—не отъ скучности натуры, но потому что онѣ небреженiemъ обывателскимъ опустошены; однако нынѣ, по достохвалному распоряженію новоучрежденного губернамента, отрастать начинаютъ; а растетъ по лѣсамъ дерево—дубовое, липовое, осиновое, березовое, кленовое, олховое, вязовое и сосновое, между которымъ . . . . . деревъ—яблокъ, грушъ и терновнику премногое число. Громъ слышанъ бываетъ съ апрѣля по октябрь мѣсяцъ и въ жаркіе времена удары бываютъ вредоносные. Въ Харьковѣ и въ уѣздѣ народъ живетъ адінъ христіанского исповѣданія. Отъ Харькова до смежныхъ городовъ: Ахтырка сто, Сумъ сто пятдесятъ, Изюма сто двадцать, Полтавы сто двадцать, Чугуева тридцать четыре, Бѣлагорода семдесять четыре, Екатеренинскай провинции восемдесять верстъ. При городѣ состоится учрежденныхъ два провіанскихъ магазейна: первой казеннай для полевыхъ полковъ, другой запасной для народа, въ которой обыватели ежегодно платить по одному гарцу ржи, а по другому овса или ячменю съ каждой платежной души; въ немъ же учреждено особливое комисарское и полицецкое правленіе, о которомъ при сѣмъ прилагается обстоятельная вѣдомость.

Въ подлинной подписано тако: асаулъ Максимъ Горленской.

### Къ исторіи народнаго просвѣщенія въ Харьковской губерніи.

Въ г. Харьковѣ для образованія юношеского существовало уже съ двадцатыхъ годовъ прошлаго вѣка высшее учебное заведеніе, носявшее название Коллегіума, въ которомъ учились дѣти не одного мѣстнаго духовенства. Къ этому учебному заведенію съ 1768 г. присоединены были особые прибавочные классы для дѣтей дворянскихъ; въ этихъ классахъ были преподаваемы французскій и нѣмецкій языки, математика, геометрія и рисованіе, а особенно инженерство, артиллерія и геодезія. Въ 1789 г. въ Харьковѣ открыто было Главное Народное училище, къ которому были присоединены упомянутые выше прибавочные классы.

Что касается до женскаго образованія, то оно очень долгое время было только домашнимъ. Первымъ воспитательнымъ заведеніемъ для дѣвицъ былъ, кажется, пансонъ, открытый француженкой Мондовиль въ 1777 г. Сама мѣстная администрація принимала живое участіе въ открытии этого заведенія, сдѣлавъ публикацію въ своей и сосѣдней губерніяхъ объ учрежденіи пансиона. Очевидно, это была новинка для Харькова. Приводимъ словно опубликованое тогда объявленіе.